

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра экономической и социальной географии

Экономико-географическая характеристика Республики Казахстан

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студентки 4 курса 422 группы

направления 05.03.02 География

географического факультета

Аганиязовой Алтын

Научный руководитель

старший преподаватель

О.В. Терентьева

Зав. кафедрой

к.г.н, доцент

А.В. Молочко

Саратов 2023

Введение. Экономика Республики Казахстан в течение длительного периода времени, более чем 20 лет, развивается устойчивыми темпами, благодаря росту экономического потенциала ряда отраслей промышленности, развитию сферы услуг, строительства и торговли. Приоритеты развития государства остаются неизменными – это ускоренное продвижение в число пятидесяти конкурентоспособных стран мира, на основе всесторонней модернизации Казахстана.

Цель бакалаврской работы – дать экономико-географическую характеристику Республике Казахстан.

В рамках поставленной цели решались следующие **задачи**:

- охарактеризовать экономико-географическое положение, природные условия и ресурсы страны;
- рассмотреть население Казахстана;
- описать хозяйство страны.

Методические основы. Для решения поставленных задач применялись метод анализа и синтеза, графический метод, картографический метод, описательный метод.

При написании работы были использованы литературные и статистические источники, материалы периодической печати, данные сайтов Интернет.

Основное содержание работы.

1 Экономико-географическое положение, природные условия и ресурсы Республики Казахстан

Республика Казахстан – государство в центре Евразии, большая часть которого относится к Азии, меньшая – к Европе. Граничит на севере и западе с Россией, на востоке – с Китаем, на юге – с Киргизией, Узбекистаном и Туркменистаном, что представлено на рисунке 1. Общая протяженность границ Казахстана составляет почти 12,2 тыс. км, в том числе 600 км по Каспийскому морю (на западе). Протяженность его территории с запада на восток превышает 3000 км, с юга на север — 1700 км [1].

Площадь государства составляет 2,7 миллионов кв. км (9-е место в мире), т.е. входит в первую десятку крупнейших по территории государств мира — после России, Канады, Китая, США, Бразилии, Австралии, Индии и Аргентины. На территории Казахстана одновременно уместились бы такие семь крупнейших государств Европы, как Франция, Испания, Швеция, Германия, Финляндия, Италия и Великобритания, или такие государства Азии, как Пакистан, Турция, Ирак, Япония и Вьетнам вместе взятые [2].

Казахстан занимает выгодное экономико-географическое положение. Он находится почти в центре материка Евразия. Казахстан выходит к внутреннему Каспийскому морю, что дает ему возможность экономического сотрудничества со странами Каспийского региона. Через Волгу и систему судоходных каналов можно выйти в мировой океан. Казахстан - самое крупное континентальное государство, не имеющее прямого выхода к океану [3].

Через территорию Казахстана проходят транспортные магистрали, связывающие Европу и Азию, страны Европы (в том числе Россию) с государствами Средней Азии и Восточной Азии.

Территория Казахстана богата разнообразными полезными ископаемыми, в ее недрах обнаружено более 90 элементов периодической системы Менделеева. Страна занимает ведущие позиции в мире по объемам добычи вольфрама, цинка, серебра, свинца, хромитов, меди, молибдена, золота. В Казахстане находится 3,2% мировых запасов нефти, 1,7% мировых запасов природного газа, 21% мировых запасов урановых руд [4].

2 Население Республики Казахстан

Согласно официальной оценке, по состоянию на 1 января 2023 года население Казахстана составляло 19,8 млн. человек, в том числе городского – 11,7 млн. человек (59,37%), сельского – 8,0 млн. человек (40,63%). Мужчины и женщины составляют 48,3% и 51,7% населения соответственно [5].

В Казахстане сложилась благоприятная демографическая ситуация, поскольку естественный прирост населения достигается преимущественно за счет рождаемости. Однако рождаемость в стране сокращается, особенно среди

сельского населения. Причиной этому стала миграция молодежи в города из-за отсутствия работы, что привело к преобладанию в сельском населении людей старшего возраста.

Республика Казахстан административно разделена на 17 областей и 3 города республиканского значения.

Численность населения Туркестанской, Алматинской, Жамбылской, Карагандинской областей, а также трех городов республиканского значения превышает 1 млн. человек.

В региональном разрезе самая маленькая численность населения в Улытау – 221 тыс. человек. До образования области Улытау наименее заселенной была Северо-Казахстанская область.

Наибольший вес в городском населении Казахстана имеют Карагандинская область (7,5% от доли городского населения республики) и Актюбинская область (5,7%), наименьший вес - Улытауская область (1,4% от доли городского населения страны).

Наибольший вклад в сельское население страны дают Алматинская область (16,7% от доли сельского населения страны) и Туркестанская область (21,2%), наименьший - Улытауская область (0,6%).

Почти во всех областях Казахстана наблюдается положительный прирост населения, кроме Абайской области, Костанайской области, Северо-Казахстанской области и Восточно-Казахстанской области, где идет убыль населения. В целом можно отметить, что естественный прирост населения увеличивается с севера на юг - от русскоязычных регионов Казахстана к регионам, населенным преимущественно казахами.

В подавляющем большинстве регионов Казахстана наблюдается положительный естественный прирост населения. Наибольшие значения (более 20 человек на 1000 жителей) характерны для Мангистауской и Туркестанской областей. Отрицательный естественный прирост населения наблюдается лишь в Северо-Казахстанской области.

Почти во всех регионах Казахстана отмечается отрицательное сальдо миграции.

Исключение составляют Алматинская область и Мангистауская область, где наблюдается механический прирост населения (сальдо миграции положительное). Особенно большая механическая убыль населения отмечается в Туркестанской области (-2,98 промилле) и Жамбылской области (-2,08 промилле).

На сегодняшний день Казахстан – это государство с полиэтничным составом населения. Согласно итогам переписи 2021 года этническая структура населения выглядит следующим образом: казахов – 13,5 млн. чел. (70,4% населения), русских – 3,0 млн. чел. (15,5%), узбеков – 0,6 млн. чел. (3,2%), украинцев – 0,4 млн. чел. (2,0%), уйгур – 0,3 млн. чел. (1,5%), немцев – 0,2 млн. чел. (1,2%), татар – 0,2 млн. (1,1%), других этносов и респондентов не указавших национальность – 1,0 млн. (5,1%) [6].

Русское население в Казахстане проживает в северной и восточной частях страны. В Северо-Казахстанской области проживает более 40% русских. От 26% до 33% русских находятся в Костанайской, Карагандинской, Павлодарской, Восточно-Казахстанской, Абайской, Акмолинской областях [6].

По данным переписи 2021 года, 69,31% казахстанцев — мусульмане, 17,19% — христиане, 0,04% — иудеи, 0,08% — буддисты, 0,12% — верующие других религий, 11,01% — отказались указать свое вероисповедание, 2,25% — неверующие [7].

3 Хозяйство Республики Казахстан

С 1991 года развитие промышленности Казахстана складывалось под влиянием внешних и внутренних факторов, оказавших неоднозначное воздействие на ход реформ и состояние отрасли. В период с 1991 по 1995 год наблюдалось снижение объёмов промышленного производства. В 2019 году доля промышленности в валовом внутреннем продукте Казахстана составила 27,2%.

Сегодня в структуре производства свыше 60% приходится на добычу нефти и газа, металлургическую промышленность, производство электроэнергии.

Почти половина общего объёма нефти, добываемого в стране, приходится на три крупных месторождения на Северном Каспии, что делает Казахстан одной из ведущих стран мира по запасам сырой нефти [8].

Чёрная металлургия Казахстана производит более 12,5% республиканского объёма промышленной продукции. Крупнейшим в республике предприятием является Карагандинский металлургический комбинат АО «АрселорМиттал Темиртау», использующий в качестве технологического топлива коксующийся уголь Карагандинского угольного бассейна и железную руду из Кустанайской области и из Джезказганской области.

Удельный вес цветной металлургии в общем объёме промышленного производства превышает 12%. Основные производства цветных металлов представлены алюминиевой промышленностью, свинцовой промышленностью, цинковой промышленностью, медной промышленностью. Добыча и переработка руд цветных металлов происходит в Центральном и Южном Казахстане – на Рудном Алтае. Развита промышленность также в Актюбинской и Павлодарской областях.

Обрабатывающая промышленность формирует менее 7% занятости и 11% валовой добавленной стоимости экономики страны [9, 10].

Продукция машиностроения в общем объёме промышленного производства республики составляет около 8%. Данная отрасль концентрируется в трёх регионах: Карагандинской области, г. Алматы и Восточно-Казахстанской области.

Казахстан является агроиндустриальной страной, здесь сельское хозяйство — сфера жизнедеятельности основной массы населения. Сельское хозяйство в 2019 году произвело 4,5% валового внутреннего продукта Казахстана, а доля занятых в сельском хозяйстве составила 20%. Земли

сельскохозяйственного назначения в Казахстане занимают более 80% общей площади страны [11].

По состоянию на 2021 г. в Казахстане насчитывалось 17669 предприятий сельскохозяйственной направленности, не учитывая лесное и рыбное хозяйство. Наибольшая доля из них приходится на Туркестанскую, Алматинскую и Акмолинскую области.

Ведущей отраслью сельского хозяйства является растениеводство (54,7%), однако животноводство уступает незначительно.

Казахстан занимает лидирующие позиции в мире по производству зерна, в особенности твердых сортов пшеницы. Также в Казахстане выращивают рапс, гречиху, рис, сою, овес, технические культуры – подсолнечник, лен, хлопок. Развито овощеводство, бахчеводство.

На севере страны условия наиболее благоприятны для земледелия. Здесь выращивают яровую пшеницу (Акмолинская, Костанайская, Северо-Казахстанская области), просо и подсолнечник Павлоградская, Восточно-Казахстанская области). На юге страны, на орошаемых землях возделывают рис (в низовьях Сырдарьи), технические культуры (хлопчатник – в Шымкентской области и сахарную свеклу – в Алматинской и Жамбылской областях), а также фрукты и виноград.

В растениеводстве 31% продукции производят сельскохозяйственные предприятия, 39%— фермерские и крестьянские хозяйства, 30% — личные хозяйства сельчан.

Животноводство является традиционной отраслью сельского хозяйства в стране, каждый год в стране производится 750 тыс. тонн мяса, около 4 млн. тонн молока, 2 млрд. штук яиц, 30 тыс. тонн овечьей шерсти. Преимущественными продуктами животноводства являются молочные продукты, кожа, мясо и шерсть.

Скотоводство, свиноводство, птицеводство представлено в основном в северных земледельческих районах и предгорных зонах. В зоне полупустынь Центрального Казахстана и на пустынных пространствах Западного и Южного

Казахстана разводят каракульских и мясо-сальных овец. В Северном Казахстане и в предгорной полосе преобладает тонкорунное и полутонкорунное овцеводство [12].

71% производства готовой продукции животноводства обеспечивают хозяйства населения, 15% — крестьянские и фермерские хозяйства и 13% — сельскохозяйственные предприятия.

Транспорт в Казахстане играет важную роль. Огромные территории страны, низкая плотность населения, разобщённость центров промышленности и сельского хозяйства, а также удалённость от мировых рынков делают обладание развитой транспортной системы жизненно необходимым для Казахстана.

Основным видом транспорта в стране является железнодорожный. Железные дороги обеспечивают 68% всех грузовых и пассажирских перевозок по территории, занимающей более 57% площади страны [4].

Протяжённость водных путей Казахстана, открытых для судоходства, составляет 3982 км. Водные пути, годные для судоходства, проходят по рекам Иртыш, Сырдарья, Урал и Кигач, Или и Ишим (от Петропавловского водохранилища), Бухтарминское, Усть-Каменогорское, Шульбинское, Капчагайское водохранилища, озёра Балхаш и Зайсан.

Через Каспийское море Казахстан связан с Россией, Ираном, Азербайджаном, Туркменией. Через реки и сеть каналов России с Чёрным и Балтийским морями и далее со странами Западной Европы. Порт Актау является единственным незамерзающим морским портом Казахстана и стратегическим пунктом на международных маршрутах.

В Казахстане на 1 января 2020 г. протяжённость магистральных трубопроводов составляет 23 тыс. км, в том числе газопроводы - 15 тыс. км и нефтепроводы - 8 тыс. км. Более 80% добываемой нефти в Казахстане отгружается на экспорт, в основном, трубопроводным транспортом, оставшаяся часть поставляется на внутренний рынок для переработки.

Заключение. Казахстан имеет выгодное экономико-географическое положение. Страна расположена в центре Евразии, на транзитных путях из Европы в Восточную и Среднюю Азию. Граничит с крупнейшими государствами мира - Россией и Китаем. Однако ЭГП страны имеет и существенный недостаток - Казахстан не имеет выхода к океану.

Рельеф страны - 90% территории страны расположено на равнине и горных плато - благоприятствует проживанию и ведению сельского хозяйства.

Страна занимает ведущие позиции в мире по объемам добычи вольфрама, цинка, серебра, свинца, хромитов, меди, молибдена, золота. В Казахстане находится 3,2% мировых запасов нефти, 1,7% мировых запасов природного газа, 21% мировых запасов урановых руд.

Население Казахстана составляет 19,8 млн. человек: городское - 59,37%, сельское – 40,63%. Городское население сосредоточено в основном в Карагандинской и Актюбинской областях, сельское - в Алматинской и Туркестанской.

В Казахстане сложилась благоприятная демографическая ситуация, поскольку естественный прирост населения достигается преимущественно за счет рождаемости. Почти во всех областях Казахстана наблюдается положительный естественный прирост населения. Наибольшие значения (более 20 человек на 1000 жителей) характерны для Мангистауской и Туркестанской областей. Отрицательный естественный прирост населения наблюдается лишь в Северо-Казахстанской области. Почти во всех регионах Казахстана отмечается отрицательное сальдо миграции. Исключение составляют Алматинская область и Мангистауская область.

Казахстан – это государство с полиэтничным составом населения. Казахи составляют 70,4% населения, русские – 15,5%, узбеки – 3,2%, украинцы – 2,0%, уйгуры – 1,5%, немцы – 1,2%. По вероисповеданию 69% казахстанцев — мусульмане, 17% — христиане.

Доля промышленности в ВВП Казахстана составляет 33,2%. Свыше 60% приходится на добычу нефти и газа, металлургическую промышленность,

производство электроэнергии. Обрабатывающая промышленность формирует 11% валовой добавленной стоимости экономики страны. Из отраслей обрабатывающей промышленности ведущими являются отрасли химической промышленности (производство неорганических кислот, щелочей и их солей, производство удобрений, нефтегазохимия), машиностроения (производство горного оборудования, электротехническая промышленность), пищевой и легкой промышленности.

Большинство перерабатывающих предприятий сконцентрированы на севере и северо-востоке республики: в городах Семей, Астана, Петропавловск и Актобе. В Южном и Центральном Казахстане наиболее важными индустриальными центрами являются Шымкент, Алмата, Тараз.

Сельское хозяйство — сфера жизнедеятельности основной массы населения Казахстана. Доля занятых в сельском хозяйстве составляет 20%. Земли сельскохозяйственного назначения в Казахстане занимают более 80% общей площади страны. Наибольшая доля из них приходится на Туркестанскую, Алматинскую и Акмолинскую области.

Ведущей отраслью сельского хозяйства является растениеводство (Север, Юг страны), однако животноводство (Запад) уступает незначительно. Производство продукции растениеводства составляет 54,7%, животноводства — 45,3%. Казахстан занимает лидирующие позиции в мире по производству зерна, в особенности твердых сортов пшеницы. Преимущественными продуктами животноводства являются молочные продукты, кожа, мясо и шерсть.

На севере страны выращивают яровую пшеницу (Акмолинская, Костанайская, Северо-Казахстанская области), просо и подсолнечник (Павлоградская, Восточно-Казахстанская области). На юге страны, на орошаемых землях возделывают рис (в низовьях Сырдарьи), технические культуры (хлопчатник — в Шымкентской области и сахарную свеклу — в Алматинской и Жамбылской областях), а также фрукты и виноград.

В силу большой территории страны основными видами транспорта в Казахстане являются железнодорожный и трубопроводный. Железные дороги

обеспечивают 68% всех грузовых и пассажирских перевозок по территории, занимающей более 57% площади страны.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Казахстан. География, описание и характеристики страны // Сезоны года. Общеобразовательный журнал. [Электронный ресурс]: [сайт]. – URL: <https://сезоны-года.рф/страна%20Казахстан.html> (дата обращения: 18.11.2022). – Загл. с экрана. – Яз. рус.

2. Ашимбаев, Д.Р., Хлюпин, В.Н. Казахстан: история власти. Опыт реконструкции / Д.Р. Ашимбаев, В.Н. Хлюпин. – Алматы: Gredos, 2008. – 919 с.

3. Евразийский регион. Экономическая, социальная и политическая география. Международные процессы [Текст] : учебное пособие / [Р.А. Амбурцев и др. ; отв. ред. А.В. Торопыгин] ; Санкт-Петербургский ин-т внешнеэкономических связей, экономики и права. - Санкт-Петербург : СПБИВЭСЭП, 2018. - 312 с.

4. Экономическая и социальная география Казахстана / Е.А. Ахметов, Н.Н. Карменова, Ш.Ш. Карбаева, Б.К. Асубаев. - Алматы : Мектеп, 2005. - 176 с.

5. Об изменении численности населения Республики Казахстан с начала 2021 года до 1 апреля 2023 года [Электронный ресурс]: Агентство по стратегическому планированию и реформам Республики Казахстан // stat.gov.kz. [Электронный ресурс]: [сайт]. – URL: www.stat.gov.kz (дата обращения: 26.04.2023). – Загл. с экрана. – Яз. рус.

6. Итоги Национальной переписи населения 2021 года в Республике Казахстан // stat.gov.kz. [Электронный ресурс]: [сайт]. – URL: www.stat.gov.kz (дата обращения: 26.04.2023). – Загл. с экрана. – Яз. рус.

7. Какие религии исповедуют в Казахстане и почему важна свобода вероисповедания? [Электронный ресурс]: Informburo.kz. – URL: <https://informburo.kz/special/kakie-religii-ispoveduyut-v-kazahstane-i-pochemu-vazhna-svoboda-veroispovedaniya.html> (дата обращения 20.03.2023). – Загл. с экрана. – Яз. рус.

8. Жуков, С.В., Келимбетов, К.Н. Казахстан. Нефть – новые возможности для развития / С.В. Жуков, К.Н. Келимбетов. – М.: ИМЭМО РАН, 2014. – 180 с.

9. Казахстан - анализ основных отраслей промышленности страны [Электронный ресурс] // 365-tv.ru. [Электронный ресурс]: [сайт]. – URL: <https://365-tv.ru/index.php/analitika/kazakhstan/129-kazakhstan-analiz-osnovnykh-otraslej-promyshlennosti-strany> (дата обращения: 30.04.2023). – Загл. с экрана. – Яз. рус.

10. Кучукова, Н.К. Экономика и Национальный банк Республики Казахстан / Н.К. Кучукова // Деньги и кредит. — М.: Центральный банк Российской Федерации, 2008. – № 11. – С. 53-58.

11. Алиев, Т.М. Динамика, противоречия и социальные последствия экономического роста в Казахстане (1991-2013 ГГ.): дис. ... кан-та экон. наук: 08.00.14 / Алиев Тимур Мамедович. – М., 2015. – 217 с.

12. Дерюгина, И.В. Сельское хозяйство Казахстана: конец XIX – начало XXI в. / И.В. Дерюгина; отв. ред. А.В. Акимов; Институт востоковедения РАН. – М.: Филинь, 2021. – 252 с.